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Instrukcja serwisowa

Napęd pasowy pompy HP
Silnik 1.8 TDCI Ford Lynx/Duratorq



Specyfika napędu układu rozrządu w sil-
nikach 1.8 TDCI Lynx/Duratorq wynika 
z zastosowania przekładni pasowej do 
napędu wałka rozrządu. Jest to przekład-
nia pośrednia, ponieważ otrzymuje na-
pęd od pompy wysokiego ciśnienia (HP)
układu zasilania silnika w paliwo.

Przekładnią główną, realizującą na-
pęd od wału korbowego do pompy, jest 
przekładnia łańcuchowa lub przekładnia 
pasowa – w zależności od wersji i czasu 
produkcji silnika – z pasem pracującym 
w środowisku olejowym. Podczas zale-
canej obsługi przekładni napędu układu 
rozrządu wskazana jest również obsługa 
przekładni napędu pompy wysokiego ciś-
nienia. 

Pierwsze wersje silników 1.8 TDCI 
Lynx / Duratorq wyposażane były w prze-
kładnię łańcuchową, napędzającą pom-
pę HP bezpośrednio od wału korbo-
wego. Przekładnia tego typu dostępna 
jest w ofercie Febi pod nr referencyjnym 

46390 (rys. 1) i składa się z dwóch 
zębatek wyposażonych w dwa wieńce 
zębate każda, dwóch łańcuchów typu 
simplex prowadzonych równolegle, pro-
wadnic oraz napinacza śrubowego.

Numer referencyjny zestawu febi 
46390 zgodny jest z numerem pierwszo
montażowym producenta, OE 1 198 056.  
W zależności od oznaczenia kodowego 
silników 1.8 TDCI Lynx/Duratorq zestaw 
stosowany był w wybranych modelach 
samochodów do 2012 roku (katalog 
partsfinder: febi | 46390 | zestaw łań-
cucha pompy oleju dla pompy wtrysku 
| bilstein group partsfinder | oficjalny 
katalog części zamiennych febi, SWAG & 
Blue Print).

Przekładnia łańcuchowa napędu 
pompy wysokiego ciśnienia układu za
silania silnika w paliwo została zastą-
piona przekładnią pasową, z pasem 
pracującym w środowisku olejowym 
– febi 46380 (rys. 2). W zależności od 

oznaczenia kodowego silników 1.8 TDCI 
Lynx/Duratorq (rys. 3), zestaw stosowany 
był w wybranych modelach samochodów 
do 2013 roku (katalog partsfinder: febi 
| 46380 | zestaw paska rozrządu dla 
pompy wtrysku | bilstein group partsfin-
der | oficjalny katalog części zamiennych 
febi, SWAG & Blue Print).
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1.	Odłączenie akumulatora.
2.	Ustawienie tłoka 1. cylindra w po-

łożeniu GMP (1. cylinder liczony od 
przodu silnika).

W tym celu należy, zdemontować pokrywę 
głowicy (rys. 4), następnie obracać wałem 
korbowym w kierunku zgodnym z kierun-
kiem obrotów silnika aż do położenia tłoka 
1. cylindra na około 5o przed GMP.

Ponowny montaż pokrywy z momen-
tem dokręcenia śrub 5 Nm. Wskazana 
jest wymiana uszczelki pod pokrywą na 
nową. Do wybranych wersji silników 
można zastosować uszczelniacz wałka 
rozrządu od strony napędu pasowego 

Silniki 1.8 TDCI o pojemności skokowej 1753 cm3 montowane w samochodach marki Ford 
mają zapłon samoczynny z bezpośrednim wtryskiem paliwa. W zależności od zmian kon-
strukcyjnych, głównie w obrębie układu zasilania w paliwo, stosowane są ich dodatko-
we określenia: Lynx lub Duratorq

uwarunkowanymi specyfiką konkret-
nego modelu samochodu i rodzajem 
łapy oraz jej przedniego wspornika; 
ponowny montaż do silnika z momen-
tem dokręcenia śrub 28 Nm).

4.	Demontaż elementów składowych 
napędu osprzętu.

5.	Demontaż osłony pasowego napędu 
układu rozrządu – osłona z tworzywa 
sztucznego (ponowny montaż z mo-
mentem dokręcenia śrub 7 Nm).

Przy położeniu tłoka 1. cylindra na około 
5o przed GMP konieczne jest użycie przy-
rządu specjalnego, ograniczającego obrót 
wałem korbowym silnika. Przyrząd mon-
towany jest w otworze technologicznym, 
wykonanym w kadłubie silnika z lewej 
strony od przodu (rys. 7).

Do wykonania przestawienia kątowe-
go układu korbowo-tłokowego metodyka 
zaleca wykorzystanie miejsca osadzenia 

Rys. 1. Przekładnia łańcuchowa febi 46390 wykorzystywa-
na do napędu pompy wysokiego ciśnienia paliwa silników 
Ford 1.8 TDCI Lynx/Duratorq

Rys. 2. Przekładnia pasowa febi 46380 wykorzystywana 
do napędu pompy wysokiego ciśnienia paliwa silników 
Ford 1.8 TDCI Lynx/Duratorq

Rys. 3. Lokalizacja oznaczenia ko-
dowego silników Ford 1.8 TDCI 
Lynx/Duratorq

Rys. 4. Pokrywa głowicy silników Ford 1.8 TDCI Lynx/Duratorq: 
1. miejsca osadzenia śrub mocowania pokrywy do głowicy, 2. miejsce
osadzenia czujnika położenia i prędkości obrotowej wałka rozrządu

Rys. 5. 
Uszczelniacz  
wałka rozrządu 
od strony napę- 
du pasowego, 
febi 05946

W skład zestawu wchodzą dwa koła 
pasowe współpracujące z pasem zęba-
tym, pas, prowadnice oraz napinacz.

Oznaczenie kodowe silnika wycecho-
wane jest na bloku od strony koła zama-
chowego. Metodyka obsługi przekładni 
pasowej napędu pompy HP silników 1.8 
TDCI Lynx/Duratorq na pojeździe obej-
muje następujące czynności:

Rys. 7. Otwór technologiczny do umieszczenia przyrządu specjalnego
ograniczającego obrót wałem korbowym w silnikach Ford 1.8 TDCI

febi 05946 (rys. 5) oraz czujnik położe-
nia i prędkości obrotowej wałka rozrządu 
febi 38222 (rys. 6).

Ponowny montaż pokryw łożyskowa-
nia wałka rozrządu z momentem dokrę-
cenia nakrętek 20 Nm, a czujnika z mo-
mentem dokręcenia śruby 5 Nm.
3.	Demontaż prawej łapy mocowania 

silnika do nadwozia (ponowny mon-
taż z momentami dokręcenia śrub 

Rys. 6. Czujnik położenia i pręd-
kości obrotowej wałka rozrządu, 
febi 38222

Rys. 8. Miejsce osadzenia blokady
wałka rozrządu silników Ford 1.8 
TDCI

blokady w wałku rozrządu. Obracając 
wałem korbowym do wyczuwalnego opo-
ru, należy skontrolować, czy istnieje moż-
liwość montażu blokady (rys. 8).

Po wykonaniu tych czynności, po-
twierdzających poprawność ustawienia, 
zarówno układu korbowo-tłokowego, 
jak i wałka rozrządu, metodyka nakazu
je blokadę układu korbowo-tłokowego 
na wieńcu zębatym koła zamachowego. 

W tym celu konieczne jest wymontowa-
nie rozrusznika. Na bazie otworów pod 
śruby należy zamontować przyrząd w for-
mie zębnika, który określi stałe położenie 
układu korbowo-tłokowego.

6.	Demontaż elementów składowych 
pasowego napędu układu rozrządu.

W zakres tej czynności wchodzi odkręce-
nie napinacza, paska rozrządu, koła paso-
wego osadzonego na wałku rozrządu (koło 
bierne w przekładni pasowej napędu ukła-
du rozrządu), koła pasowego osadzonego 
na piaście koła pasowego napędu pom- 
py HP (koło czynne w przekładni pasowej) 
oraz tylnej osłony przekładni pasowej na-
pędu rozrządu (rys. 9).

Przed montażem koła pasowego osa-
dzonego na piaście koła pasowego napę-
du pompy HP (rys. 9, poz. 2) zalecane 
jest nałożenie masy uszczelniającej febi 
109660 (rys. 10) na powierzchnie przy-
legania kół oraz krawędzie otworów pod
śruby mocujące. Masa uszczelniająca, 
febi 109660 może być również stoso-
wana do uszczelnienia powierzchni przy
legania misy olejowej.
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